

聚焦煤电转型增效系列报道 之十

煤电深度调峰经济性短板依旧突出

■本报记者 赵紫原

京津唐电网火电机组20%深度调峰改造、山东存量煤电机组按30%—40%的最小技术出力水平进行改造、山西八成以上火电机组参与深度调峰、河南提升完善机组深度调峰交易和火电应急启停交易……今年以来，多地不断加码煤电机组参与深度调峰的节奏和力度，进一步提升电力系统的灵活性。

“现行模式下的煤电机组参与深度调峰，就像以超低速度驾驶一辆手动挡汽车，不能熄火、不能超排，还得匀速安全前行，操作难度可想而知。”东北某发电企业人士近日向记者坦言，煤电参与深度调峰是大

势所趋，但当前辅助服务模式带给企业的压力着实不小。

电不能大规模储存，发出和使用需要同步。为了维持电力系统稳定，需要发电机组相应改变出力以适应用电负荷变化，这种辅助服务即为调峰。在我国新能源发电比例不断提高的背景下，电力系统的灵活性诉求与日俱增，煤电机组成为深度调峰的“主力”。对此，有业内人士指出，当前辅助服务市场模式下，煤电机组投入产出不成正比，频繁参与深度调峰但收益却有限，导致其参与调峰的积极性不高。

下探深调空间，企业需要“输血包”

从50%到40%，再到30%，甚至更低，煤电企业近年来不断下探负荷深度调峰空间，以增强在调峰市场中的竞争力。

华北电力大学经济与管理学院教授袁家海介绍，我国大多数地区根据发电机组的负荷率水平规定其基本调峰服务。“比如，规定负荷率50%以上的发电调节服务是基本的，不给予另外的补偿，而如果机组的出力在50%以下，则需要另外补偿，目前各省的辅助服务补偿标准有所不同。”

上述东北发电企业人士告诉记者，结合当前煤电的生存现状，利用小时数越来越低，获得的电量收入越来越少，创收只能另辟蹊径，因此无法避免深度调峰。“以辽宁为例，根据现行规则看，调峰至50%—40%，

每少发一度电可获得0.46元/千瓦时的补偿；调至40%以下，则可获得1元/千瓦时左右的补偿。参与深度调峰好比‘输血包’，能少亏点就少亏点。”

该人士还表示，虽然参与深度调峰可获得收益，但就当前整个辅助服务的市场机制来说，长期频繁参与深调不可持续。“以国家能源局公布的2019年上半年全国电力辅助服务基本情况来看，电力辅助服务补偿费用主要由发电机组分摊。经我们粗略测算，东北地区部分火电厂实际支付费用有可能占其电价的40%—50%，与国际上仅占3%—6%比例相差太大。这就好比‘自己吃自己’，仔细看输血包‘成分表’，都是自己‘贡献’的。”

从“大盘子”看，深调经济性不划算

袁家海指出，当前辅助服务费用的分摊机制还需调整。“辅助服务是一种公共产品，其贡献由电力系统收益，其引发的成本也应纳入输配电价，由全体用户分担。电力市场环境下，发电机组是辅助服务的提供方，而非成本分担方。”

作为我国电力系统特有的辅助服务品种，调峰在国际上并无先例。一位业内人士向记者解释：“首轮电改之前‘厂网一家’，发电企业和电网企业相当于电力系统的同一个‘生产车间’，各项辅助服务‘吃大锅饭’，不

分彼此。2002年厂网分开后，为解决发电企业之间提供辅助服务的公平性问题，建立相关机制并保留了调峰这一辅助服务品种，其具有浓烈的行政色彩。”

对此，一位业内专家指出，实践表明，当前这种行政主导型的市场机制不可持续，甚至出现了可再生能源“消纳改善、但效益更差”的局面。

“从‘大盘子’看，深调的‘经济账’并不划算。假设30万千瓦煤电机组参与深调，补偿成本120万元，但其消纳的可再生能源产生的经济效

益可能仅有30万元，这种情况在很多地区都很常见。可再生能源全额保障性收购压力巨大，这背后付出了巨大的经济成本，但这部分成本均有发电企业自身消化。”该专家直言。

在价格机制未理顺的前提下，发电企业为“止血”甚至“回血”，不得不选择调峰。上述东北发电企业人士表示，当前各地辅助服务条例中并未核定最小运行方式依据，这会诱导部分机组为多获得调峰补偿压低负荷运行。“一些电厂调峰的深度，已经超出其设计指标，存在锅炉灭火等安全隐患。”

完善辅助服务市场，调峰调度关系需理顺

在国际上，发电机组如何适应用电负荷的变化，并如何保证合理收益？

“市场！”袁家海表示，在以美国PJM为代表的全电量竞价现货市场中，系统负荷较小的谷时段，电价可能较低，而在系统负荷较大的峰时段，电价可能很高。因此，调节能力强的机组可以通过在谷时段少发电而在峰时段多发电获得较高的平均电价，调节能力较差的机组如果无法在谷时段减小出力，就要接受较低的电价。

“实时电价的变化自然引导发电

企业主动参与调峰，也就反映在了基

本的能量市场出清中，不需要额外的调峰产品。”袁家海说，“当然我国的调峰辅助服务，是在缺乏分时的现货市场情况下存在的一种特殊服务。目前大多数省份已开启中长期电力交易市场建设，部分省份开始了现货市场建设。我国需要尽快在用户侧输配电价中增加辅助服务相关的项目，以便逐渐理顺相关交易和价格机制。”

完善的电力现货市场体系建立前，调峰依然是平衡供需、消纳“风

矛盾？

华北电力大学电气与工程学院副教授麻秀范指出：“统一调度调峰资源可能使有深度调峰能力的机组产生偏离成本的经济损失与环境污染，这一现象在北方负荷低谷时段尤为突出。现行调度模式与‘零和博弈’式的补偿机制难以体现发电集团的利益主体差异性，难以保障机组调峰的公平性与积极性。为推动可再生能源与火电协同发展，亟需理顺调峰调度关系，探索出一种考虑各方利益且具操作性的调度模式。”

前4月全国市场化交易电量同比激增64.2%

本报讯 记者赵紫原报道：中电联日前发布的统计数据显示，1—4月，全国各电力交易中心累计组织完成市场化交易电量10603.7亿千瓦时，同比增长64.2%。其中，全国电力市场中长期电力直接交易电量合计为8633.2亿千瓦时，同比增长69.5%，占全社会用电量的33.7%，同比提高9.7个百分点。

1—4月，省内交易电量（仅中长期）合计为8718亿千瓦时，其中电力直接交易8184亿千瓦时、发电权交易508亿千瓦时、抽水蓄能交易14.5亿千瓦时、其他交易11.5亿千瓦时；省间交易电量（中长期和现货）合计为1885.7亿千瓦时，其中省间电力直接交易444.6亿千瓦时、省间外送交易1414.9亿千瓦时、发电权交易26.2亿千瓦时。

1—4月，全国电力市场中长期电力直接交易中，省内电力直接交易电量和省间电力直接交易（外受）电量分别占全国电力市场中长期电力直接交易电量的93.7%和6.3%。

分区域看，前四个月国家电网区域各电力交易中心累计组织完成市场化交易电量7989.7亿千瓦时，其中北京电力交易中心组织完

1—4月全国电力市场交易数据

单位：亿千瓦时

电量时段	累计市场交易电量	中长期电力直接交易电量	省内交易电量（中长期）	省间交易电量（中长期和现货）
1—4月	10603.7	8633.2	8718	1885.7
4月	2963.3	2447	2477.8	485.5

（数据来源：中电联）

心组织完成省间交易电量合计为1762.7亿千瓦时；南方电网区域各电力交易中心累计组织完成市场交易电量2008亿千瓦时，其中广州电力交易中心组织完成省间交易电量合计为98.5亿千瓦时；内蒙古电力交易中心累计组织完成市场化交易电量606亿千瓦时。

1—4月，国家电网区域中长期电力直

接交易电量合计为6303.6亿千瓦时，占该区域全社会用电量的比重为31.1%；南方电网区域中长期电力直接交易电量合计为1806.5亿千瓦时，占该区域全社会用电量的比重为42.6%；蒙西电网区域中长期电力直接交易电量合计为523.1亿千瓦时，占该区域全社会用电量的比重为49.9%。

图片新闻



安徽最大垃圾电站2号机通过72+24小时试运行

近日，安徽省最大的垃圾发电站——合肥市龙泉山生活垃圾焚烧发电项目2号机组通过72+24小时试运行。该项目新建4台750吨/日机械炉排生活垃圾焚烧炉和2台40兆瓦汽轮发电机组，安徽电建二公司承担两台发电机组主体建筑及安装工程，项目投运后日发电量可达192万千瓦时。图为项目全景。安徽电建二公司/图

资讯

电力现货市场首个季度结算试运行完成

本报讯 6月1日零时，浙江电力现货市场季度连续结算试运行顺利完成，浙江成为全国首个完成季度连续结算试运行的省份。

公开信息显示，参与本次结算试运行市场主体共91家发电企业，其中新能源场站38家，出清总电量227.44亿千瓦时。

供需关系方面，本次浙江试运行正值检修高峰期，部分时段供需关系偏紧，燃气机组顶峰和检修原因开机需求量较大，出清电量占比约8.8%。市场价格方面，受电力供应偏紧及燃料价格上涨等因素影响，本次结算试运行平均电价较历次有明显回升，日前市场平均电价波动范围252.94—526.21元/兆瓦时，实时市场平均电价波动范围235.1—603.9元/兆瓦时。

据悉，本次结算试运行首次引入统调新能源电厂参与市场模拟，为后续新能源正式参与市场积累实践经验。同时，调控中心按照国家发改委、国家能源局的最新要求，进一步规范和强化信息披露管理，确保信息披露的完整性和准确性，营造公开透明的市场环境。

浙江电力现货市场交易于2019年5月启动，2020年7月启动第三次整月结算试运行。（赵紫原）

山东预警今夏供电“硬缺口”

本报讯 山东省能源局日前发布的《2021年全省电力迎峰度夏预案》（以下简称《预案》）称，今夏山东电力迎峰度夏将面临用电高峰存在“硬缺口”，省外来电稳定输入存在不确定性、电网运行压力较大等问题。

《预案》预计，今年度夏期间山东全省制冷用电大幅增长，用电负荷将保持高位运行，全网最高用电负荷9600万千瓦，电网最大供电能力约9400万千瓦，用电高峰时段存在200万千瓦左右供电缺口，如遇持续、大范围极端高温天气，全网最高用电负荷将攀升至1亿千瓦，供电缺口扩大至200—600万千瓦。

《预案》分析，迎峰度夏前，预计山东省新投产新能源机组300万千瓦、火电机组70万千瓦，届时全省发电装机总量将达16271.5万千瓦。因夏季负荷高峰时段多出现在高温、闷热天气条件下，风力较小，风电出力不计入电力平衡；光伏出力按15%计入电力平衡；孤网自备机组自发自用，不计入全网电力平衡。考虑扣除省内火电机组临故修、降出力及预留备用等因素后，迎峰度夏省内最大供电能力约为7280万千瓦。（宗和）